

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение  
Барлукская средняя общеобразовательная школа

Исследовательский проект  
**Происхождение неофициального названия улиц моего села**

Выполнил: Алабина Арина Сергеевна,  
Ученица 7 класса  
МКОУ Барлукской СОШ  
Руководитель:  
Шайтанова Елена Анатольевна,  
учитель русского языка и литературы

**Барлук 2021**

## Паспорт проекта

Тема	Происхождение названий улиц моего села
Цель	Изучить происхождение неофициального названия улиц моего села
Задачи	Составить список неофициального названия улиц села Барлук. Изучить литературу по данному вопросу Побеседовать с учителями истории, старожилками села. Провести анкетирование односельчан
Объект исследования	Неофициальное название улиц села Барлук
Предмет исследования	Происхождения неофициальных названий улиц села Барлук
Методы исследования	1.Изучение литературы 2.Анализ 3.Интервьюирование 4. Анкетирование
Гипотеза	Неофициальное название улиц села Барлук связано с его историей
Актуальность	Актуальность данного проекта состоит в том, что каждый человек должен знать историю родного края, и я бы хотела это выразить следующей цитатой «История в некотором смысле есть священная книга народов: главная, необходимая, зеркало их бытия и деятельности, скрижаль откровений и правил, завет предков потомству, дополнение, изъяснение настоящего и пример будущего...»

## Содержание

1. Введение

2. Глава 1 Теоретическая часть

2.1. Этимология слова «улица»

2.2. История основания села Барлук

3. Глава 2. Происхождение неофициального названия улиц села Барлук

4. Анкетирование

5. Список используемой литературы

## **Введение**

Часто ли мы задумываемся о смысле названия тех улиц, на которых живём и по которым спешим в школу, на работу? Интересуемся ли, почему они так названы? История моего села уникальна, так же как и название его улиц, поскольку каждая улица имеет два наименования: официальное и неофициальное (народное).

Эта проблема очень заинтересовала меня, и я решила изучить происхождение неофициального названия улиц, выяснить, как это связано с историческим прошлым моего села.

**Цель:** Изучить происхождение неофициального названия улиц моего села

### **Задачи исследования:**

Составить список неофициального названия улиц села Барлук.

Изучить литературу по данному вопросу

Побеседовать с учителями истории, старожилками села

Провести анкетирование односельчан

### **Гипотеза исследования:**

Неофициальное название улиц села Барлук связано с его историей

### **Методы исследования:**

Изучение литературы

Анализ

Интервьюирование

Анкетирование

### **Предполагаемый результат:**

Данный проект может быть передан в школьный краеведческий музей, где послужит дополнительным материалом в изучении истории нашего села.

## **Глава 1. Теоретическая часть**

### **1.1. Этимология слова «улица»**

Работу над проектом мы начали со знакомства с происхождением слова «улица». Слово исконно русское общеславянского характера. Возникло в русском языке с помощью суффикса –иц-, имеющий значение «пустота, трубка, дупло». Оказывается, что корень в слове улица тот же, что и в русских словах улей, улитка.

Когда-то существовало слово «ула». Его следы мы можем обнаружить теперь в словах «пере-ул-ок», «зако-ул-ок». Производным от него является наше «улица». В родственных языках близкие слова имеют значение: «ложбина», «русло потока». Вполне возможно, что древние улицы и прокладывались по ложбинам, а может быть, текучие воды легко превращали их в такие ложбины.

### **1.2. История основание села Барлук.**

Исследуя название улиц, было бы несправедливо промолчать о истории возникновения нашего села. Его летоисчисление длится с 17 века.

Село Барлук - самое старинное село в Куйтунском районе.

С нач. XVII в. началось проникновение русских землепроходцев на территорию Приангарья. Как известно из истории Прибайкалья, в том числе и Отчего края, заселение шло с севера вверх по Ангаре и ее притокам. Это был не просто мирный переезд русских на необетованную землю, это была колонизация, и не всегда мирным путем. Ведь русские служивые люди, казаки, искали не только пушные угодья и богатства недр земных, хотя и к этому они приложили много старания и трудов. Но они сразу делали все, чтобы поставить местное население, в том числе и бурят, в зависимость от России, облагая их податями пушниной и деньгами – ясаком.

Всего красноярцы имели три битвы с бурятами. Первая у устья Оки, вторая у Ии реки и третья у Уды. Погром осуществлялся под предводительством Якова Хрипунова. К началу сороковых годов XVII в. после длительной, часто кровавой борьбы и многих жертв, прочно была освоена казаками долина Оки до устья Ии. Жестокое обращение казаков с бурятами вынудило последних бежать на восток или юг

Так, например, путь «окинских беглецов от издевательств Ивана Похабова шел через верховье Оки, мимо Ии к озеру Косогол. И, видимо, чтобы удержать беглецов и заставить их платить ясак, тот же Похабов в 1658 г. строил заставы на Ангаре и по Оке. Одной из застав и была Барлуцкая, входившая в состав Илимского воеводства.

Дату образования заставы мы считаем – 1677г. Застава действительно была, свидетельствует челобитная на имя царя Петра I от письменного головы Братского острога Христофора Кафтырова – грека по национальности. В челобитной, в частности, он писал: «... в прошлом, государь, в 203 г. (1695) посылал я на Барлукскую заставу, чтобы не пропустить через Барлук на Красный Яр (Красноярск) бывшего толмача Наголову жену Марфутку». Барлукская застава подчинялась Братскому острогу Илимского воеводства. Она и стала родоначальницей формирования нашего района и заселения территории ее русскими.

В 1723 г. в слободу был назначен священник, в 1724 г. Барлук стал волостным центром и сюда был назначен приказчик, независимый от Братска, и подчинялся он Илимской приказной палате. Дальнейшее заселение волости продолжалось вверх по Оке и Ии и их притокам из Илимска, Братска крестьянами этих слобод и переселенцами из северных краев России, с берегов Белого моря и бассейна Северной Двины. Заселение шло и по сухопутью по Барлукскому волоку через деревню Варгаликскую до Барлука в 140 верст длиной. Земля считалась государевой. Никто не имел права пахать ее бесплатно; каждый, получающий право пахать землю или косить на ней сено, должен был или платить в казну хлебом или служить с пашни.

Почему наше село называется Барлук? Этому есть свое объяснение. На территории района, как принято говорить в науке, аборигенами были буряты- охотники и скотоводы, а раньше на этих землях жили скотоводы тюрки - курыканы. Заселяя край, русские, перефразируя тюркские и бурятские названия, оставили их, а многие названия дали сами. «Давно занимаюсь историей Барлука, хотя моя родина Хаихта,- пишет в своей работе И.В. Анциферов. Много разночтений, но одно ясно – корнем является барл, борл. У филолога Фасмера борла – «косуля», от бурятского барга – «раб», бурято- монгольского бариха – «строить, ставить юрту, вить гнездо»,

баирлеха или баирлуха – «располагаться, обосноваться где- либо». Возможно, и еще одно толкование от бурятского языка - бори – «склон, скат, спуск». Конечно, произношение бурятское русскими было переделано на свой лад. В школьном краеведческом музее имеются сведения, что название «Барлук» в переводе с бурятского, означает - «правый ключ». Также рассмотрим название реки. В английском языке окат – «река». М. Н. Мельхеев считал, что название этой реки от бурятского - аха – «старший брат», т.е. самый большой приток Ангары. Он же и допускает и более древнее: - оха – «река, вода». Мы склонны считать, что Барлук в переводе «правый ключ», поскольку расположен на правом берегу реки Оки.

## **Глава 2. Происхождение неофициального названия улиц села Барлук.**

Наше село раскинулось на протяжении 8 км в длину и 5 км в ширину вдоль реки Оки.

Включает в себя 12 улиц и один переулок.

Постановлением Думы Барлукского сельского поселения от 18 марта 2009 г было утверждено наименование улиц и переулков.

На сегодняшний день в Барлуке есть улицы Гагарина, Ленина, Кирова, Пушкина, Молодежная, Карла Маркса, Орджоникидзе, Чапаева, Чкалова, Фрунзе, Лесничья, Школьная, переулок Больничный ( ранее улица Заречная).

Но стоит отметить, что официальные названия улиц подменяют неофициальные, которые и стали объектом моего исследования.

Улица Кирова – Забока.

В селе из уст в уста передается следующая легенда: « Летом в 1812 году в селе была свадьба в семье Сахаровских. Церковь, где проходило венчание , располагалась на пригорке.

Неожиданно по реке Оке прошел огромный водяной вал, который скрыл под водой практически всю деревню. В живых остались только те, кто работал поле и был в церкви. Когда сошла вода, перед глазами оставшихся барлучан предстала страшная картина. От наводнения уцелела та часть села, которая называлась Забокой, т.е расположенной сбоку от основной улицы.

После этого люди стали расселяться подальше от реки. Место, где стали строить дома назвали Замзором.

Улица Фрунзе – Замзор

Замзор, по предположению, слово бурятского происхождения. В статье И.В. Анциферова, известного географа- краеведа, есть небольшая статья по истории села Барлук, где он предполагает, что это слово имеет значение «далекий. «удаленный». Возможно, что это так. Потому что улица Замзор находится на расстоянии 6 км от Забоки.

Улица Карла Маркса – Подгора.

Это улица располагается вдоль небольшой речки, которую в народе называют Барлучкой.

Она постепенно уходит под горку, поэтому и называется Подгора. Известно, что застраивалась она в конце 19, начале 20 века. Проживали на ней зажиточные крестьяне. Это можно определить по дома – пятистенкам, которые могли иметь только богатые люди.

Интересный факт: мало , кто знает, как она называется официально. Если вы спросите : как пройти на улицу Карла Маркса, вам мало кто укажет верное направление, а вот на вопрос, где у вас Подгора, вам, не задумываясь, покажут дорогу.

Улица Пушкина – Чувашская, Мордовская.

Улица, названная в честь великого писателя, оказалась также малоизвестной.

Ее чаще всего называют Чувашской или Мордовской, потому что в 30 годы 19 столетия вовремя переселения ее жителями стали переселенцы из Чувашии и Мордовии. До сих пор на этой улице живут из потомки: Шишковские, Вертинские.

Из беседы со Шпонарской О.Г., бывшим учителем истории, я узнала дополнительную информацию о том, что некоторое время ее называли «ферменской», потому что по ней ходили на МТФ (молочно – товарную ферму).

Улица Чапаева – Степушка.

Улица Чапаева расположена параллельно улице Кирова, а названа Степушкой, потому что место до заселения было степью. Там косили сено, собирали ягоды, грибы.

Начало улицы принадлежало так называемым «челдонам» (коренным русским сибирякам), а окраину заселили переселенцами из Чувашии. До сих пор проживают потомки Никоновых, Иудиных, Косовых.

Улица Орджоникидзе

Единственная улица, которая не имеет второго названия. Когда - то ее называли мангазейской .

Она застраивалась постепенно, начиная с 20 годов. Здесь был расположен мангазей, маслозавод, школа, детский сад, дошкольный участок.

Из рассказа О.Г. Шпонарской : « Мы приехали в Барлук в 40- х годах, сначала поселись у родственников в Забоке. В 1943 году моему папе, Шпонарскому Г.Л., колхоз выделил землю под строительство дома, который и помог нам отстроить. Дом построили на улице Орджоникидзе, (тогда она уже имела название). Наш дом отличался от остальных домов, потому что его строили по папиному проекту.»

На этой улице расположена наша школа.

Улица Чкалова –Санаторский проулок.

По этой улице вы можете проехать в больницу, к роднику. Она самая короткая из всех улиц Барлука. Хотя на этой улице живет мой одноклассник, я не знала, что она называется именем Чкалова. Мы ее называем Санаторским проулком.

В ходе написания работы я выяснила, что в 60-70 годы в сосновом бору располагался санаторий, где лечили людей с болезнями легких.



Привозили людей со всей Иркутской области. Дети по несколько лет, учились в санаторской школе.

Улица Гагарина – Новая .

Народное название этой улицы сейчас утратила свое значение, потому что Новой ее называли в годы застройки в 70 – годы. Ее строительство началось с возникновением совхоза. До этого массового строительства домов в селе не было. Первые двухквартирные дома с центральным отоплением предназначались для руководящих работников, работников бухгалтерии. Затем стали давать квартиры передовым труженикам совхоза : трактористам, комбайнерам. Сейчас ее чаще среди молодежи называют «Гагарка».

На этой улице были расположены гараж, контора, детский сад, столовая, ветеринарный пункт, пекарня, общественная баня. Сейчас из всего перечисленного осталось здание гаража, конторы и столовой.

Улица Молодежная - Кулавага

В ходе работы мне пришлось обращаться к этимологическим словарям.

Название от русского диалектного "кулавага" - "сладкое кушанье из сложенного теста с ягодой и без неё". Слово распространено, в основном, на Урале и в Западной Сибири, в частности, в Томской области.

Почему именно Кулавага, я не смогла узнать. Но из рассказа О.Г. Шпонарской я узнала, что на этом месте были колхозные огороды, где выращивали морковь, свеклу, капусту.

Затем это место было заброшено и заросло травой. Только 19 мая в день рождения пионерской организации там проводили пионерские сборы и жгли пионерский костер.

Название Молодежная тоже имеет свою историю, о которой рассказала Матвеева Л.К., учитель математики, первая жительница этой улицы.

Любовь Кирилловна рассказала о том, что улицу начали строить в 80 – годах 20 столетия. Первые дома были построены в 1981-82 году. Их было немного. Давали их молодым семьям – работникам совхоза. И поскольку все были молодые, решили назвать ее Молодежная. Это стало официальным названием улицы, но и неофициальное название продолжает жить в народной памяти.

В 2019 году в нашем селе положено начало еще одной улице, которую называли в честь нашего односельчанина Михаила Доронина, но и это место имеет свое народное название «котлованы», потому что в конце 80-х , начале 90-х годов планировалось строительство коттеджей. Были вырыты котлованы, забиты сваи. С началом перестройки все оказалось заброшенным.

### Глава 3. Анкетирование

Работая там темой, мне стало интересно узнать о том, какое название улиц людям ближе и известнее. Я решила провести небольшое анкетирование с целью узнать, сколько человек знают официальное и историческое название улиц села Барлук. В анкетирование приняли участие 32 жителя от 15 до 80 лет.

Результаты:

Улицы	Знают	Не знают
Кирова	30	2
Фрунзе	31	1
Карла-Маркса	18	14
Ленина	31	1
Чапаева	20	12
Молодежная	25	7
Гагарина	26	6
Чкалова	21	11
Пушкина	8	24

Делаем вывод, что ул. Карла Маркса, Чапаева, Чкалова, Пушкина больше известны в народе, как Подгора, Степушка, Санаторский проулок, Чувашская улица.

#### 4. Заключение

В ходе исследования цель достигнута: изучила происхождение неофициального названия улиц нашего села

Задачи исследования выполнены:

Составила список неофициального названия улиц

Изучила литературу по данному вопросу.

Пробеседовала с жителями села : Шпонарской О.Г. Колесниковой Н.А., Матвеевой Л.К., Макаровой О.В.

Провела анкетирование 32 односельчан.

Гипотеза исследования подтвердилась: мы можем узнать историю села через название его улиц. Для себя я почерпнула много интересного и полезного, хочу рассказать об этом одноклассникам, а в дальнейшем сделать видеоролик и передать его в школьный краеведческий музей.

## **5.Список используемой литературы**

О.В. Макарова «История села Барлук Куйтунского района Иркутской области»

И.В. Анциферов « Земля Куйтунская»

Интернет – ресурсы

<https://www.academia.edu/>

## Приложение